

7月5日，在对塔吉克斯坦进行国事访问之际，国家主席习近平在塔吉克斯坦《人民日报》和“霍瓦尔”国家通讯社发表题为《共创中塔关系美好明天》的署名文章，文中提到：“中国和塔吉克斯坦山水相连、命运与共，古老的丝绸之路见证了两国人民2000多年的友谊。中国汉代张骞、唐代玄奘、明代陈诚都曾在塔吉克斯坦留下了友好足迹。粟特商队穿梭于欧亚大陆，促进了中国同中亚、西亚乃至欧洲的贸易往来，也为丝绸之路沿线民众文明交流和文化互鉴作出了特殊贡献。”

文中提到的粟特人以善于经商而闻名。实际上，他们也与塔吉克斯坦渊源颇深，是中塔深厚历史情谊的见证者。那么，粟特人究竟有着怎样的历史，他们后来去哪儿了？

□李媛

商业帝国

粟特人的主要居住地在索格底亚那，其中心区域在泽拉夫善河与卡什卡达里亚河之间的盆地中，行政区划上属于今天的乌兹别克斯坦和部分塔吉克斯坦领土。因此有观点认为部分粟特人很可能是塔吉克人祖先或早期塔吉克人。实际上，粟特从没有形成统一的政权，是典型的绿洲城邦政权。在河中地分布着几个比较大的绿洲城邦，他们各自为政，城邦经济的基础是绿洲灌溉农业，但社会财富的积累则主要依靠商人的商贸活动。

不过，粟特人的文化与今天塔吉克人存在一些共同特征，比如热爱音乐舞蹈，重视诗歌文学等。当然，更重要的，还是两者在丝绸之路上重叠的印迹，见证了这片土地与古丝路的休戚与共。

粟特人，中国史籍中也称昭武九姓、九姓胡、杂种胡、粟特胡等。他们是属伊朗系统的中亚古族，有着自己的语言和文字。粟特人有着极强的商业天赋，多以赚钱为己任，父母也非常注重培养孩子的经商兴趣和能力。

《旧唐书·西域传》中记载：“（粟特人）生子必以石蜜纳口中，明胶置掌内，欲其成长口常甘言，掌持钱如胶之黏物。”可见粟特人对商业的重视和对孩子的期许。

韦节《西蕃记》中还记载：“康国人并善贾，男年五岁则令学书，少解则遣学贾，以得利多为善。”

康国粟特人里，男孩儿五岁时要读书识字，差不多学学就得去学做生意，赚的钱越多越好。等到男子年满二十岁，便不再局限于在本地发展，而是去临近地区做生意，哪里有商机就去哪里，所谓“利之所至，无所不至”。

综上所述，在从小的培养和历练之下，粟特人对生意的爱好和对“利”的追逐刻到了骨子里，也影响了他们的发展和选择。

公元3—8世纪之间，在商业利益的驱使以及本土战乱的影响下，

曾穿梭于欧亚大陆，促进中国同中亚、西亚乃至欧洲的贸易往来

粟特人，后来都去哪儿了？



公元6—8世纪，片治肯特城址的粟特壁画，反映了粟特贵族的生活场景。

粟特人大批离开故土，东行经商贸易。他们以商队的形式东来，在宜商、宜居的地方建立聚落，同时也吸纳其他中亚民族发展壮大。经过长时间经营，他们在撒马尔罕到长安，甚至到我国东北边境之间，建立了数个中转站，形成了贸易网络。同时，他们也是与印度和北方游牧民族贸易的担当者。可以说，当时中亚、东亚处处皆有粟特商人的踪迹，活跃了数百年的粟特人建立了非常庞大的商业帝国。

粟特人虽以商业闻名，但并非只从事贸易，他们也会入仕，有的还身居要职，功名显赫。以入华的粟特人为例，他们中有的进入漠北突厥汗国，有的入仕北魏、北齐、北周、隋、唐不同时代的各级军政机构，其中尤以从军者居多。

是的，粟特民族中除了有商业人才，还有部分人尚武，他们拥有强健的体魄，英勇善战。玄奘《大唐西域记》讽刺建国（即康国）条记载：“其王豪勇，邻国承命，兵马强盛，多是赭羯。赭羯之人，其性勇烈，视死如归，战无前敌。”同时，《新唐书》安国条记载：“募勇健者为柘羯，柘羯，犹中国言战士也。”虽然不一定每个粟特人都很能打，但粟特族群中确实存在着一些骁勇善战的战士。

宁夏固原南郊发现的隋唐史姓家族墓地中，有成员就是以军功彰显于世。史射勿入仕北周，从北周保定四年（564）到隋开皇二十年（600）一直随中原将领四处征战。近40年中，他曾与北齐、稽胡、突厥等多方作战，以军功获任大都督、骠骑将军等职位。史射勿在中原奋斗了一生，其子孙后辈也在中原扎根了，有的任唐朝监牧官管理马匹，有的任中书省译语人，这些工作发挥了粟特人的畜牧和语言天赋，不

过他们与史射勿不同，他们的生活已逐渐脱离粟特聚落的环境，慢慢融合了更多的汉文化元素。

可以说，在北朝至隋唐时期，粟特人虽然背井离乡，但作为丝路贸易的垄断者，借沟通东西的丝绸之路，他们既发挥了商业才能，又为自己谋求了一定的政治军事地位。

并非真的消失

那么，作为唐朝时期在世界上最会赚钱的商人，这些曾活跃在丝绸之路上的粟特人最后去了哪里呢？

“安史之乱”后，由于该动乱的领导者安禄山父子和史思明父子是地道的九姓胡，因此在安史之乱平定过程中以及之后的很长一段时间里，中原的粟特人都在努力给自己降低“存在感”。

按常理，粟特人可以选择回归故土，但是8世纪初，伊斯兰教已传入中亚，唐朝在与阿拉伯帝国关于中亚的争夺中占了上风，但因安史之乱唐朝撤兵回内地，中亚各国再难招架阿拉伯帝国而被伊斯兰化。在这样的背景下，本身有着自己信仰的粟特人要是回乡就要面对转变信仰的抉择。再者，时代变迁，长期定居中原的粟特人早已适应中原的生活习惯，所以大多数的粟特人都选择继续留在中原王朝。

留居中原王朝的粟特人一般选择彻底汉化：或改换姓名，或附会汉人的郡望，逐渐将自己变成地道的汉人。

比如，有的康姓和安姓的粟特人将自己的祖籍追溯到会稽郡、洛阳、敦煌等地；石姓粟特人，会称自己是汉朝丞相石奋的后裔；何姓粟

特人，则将自己的起源追溯到战国时韩国王室。除了改姓，还有的粟特人从名字出发隐藏自己的外族身份，比如将有明显粟特风格的“盘陀”“射”“沙”“芬”等字换成“忠”“义”“仁”“孝”等具有明显汉文化内涵的字。

除了汉化之外，安史之乱后的河北地区是粟特人的好去处。唐朝为了尽早结束安史之乱，在宝应元年至二年（762—763），陆续接受了安史部将投降，并给他们划定了各自的统辖范围，没有从兵力和建制上彻底消灭安史集团的根底，而是形成了以魏博、成德、卢龙为主的河北藩镇割据局面。

那时，河朔地区拥有重兵，能够自立节度使，贡赋也不需要交给朝廷，自由度相当高。从高层到低级军官都有粟特人存在，“胡风”“尚武”的标签仍在，再加上其中有安、史原本的部下，因此对待胡人相当友好。以史宪诚、何进滔为例，进入河北魏博节镇后，他们有了不错的发展，最后还坐到了节度使的位置上。

河北地区崇胡风、尚武的特征以及一些胡俗一直到后来的五代十国和宋代都仍有存在。

此外，晚唐时，河北及原六胡州的粟特人，还加入到强劲的北方民族沙陀部当中，他们加入后，沙陀三部落里有两部的主体都是粟特人。这些粟特人后来成为五代王朝的中坚力量，甚至像石敬瑭那样当了皇帝。

在这个过程中，粟特人也逐渐融合了更多的汉文化元素，在习俗等方面随中原文化改变，与中原人逐渐无异。因此粟特人的“消失”，并不是真的消失，而是在多种原因的推动下，选择了主动的民族融合。

据“国家人文历史”公众号

编辑：马纯潇 组版：颜莉

●青岛森贺企业服务有限公司公章（编号：3702140750550）不慎丢失，声明原章作废。

●中农通（青岛）控股有限公司公章（3702850627309）、财务专用章（3702850627310）丢失，声明原章作废。

●中农通（青岛）投资有限公司公章（3702850631153）、发票专用章（3702850631154）、财务专用章（3702850631151）、法人章（3702850631152）丢失，声明原章作废。

●青岛莱熙市场经营管理有限公司公章（3702850685467）、财务专用章（3702850685468）、发票专用章（3702850685469）、法人章（3702850685470）丢失，声明原章作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

告 声 明

省级媒体 天天发布
服务监督:0531-88778968

[山东各地] 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

- 青岛永利众商贸有限公司公章（编号3702820309221）不慎丢失，声明原章作废。
- 青岛渔汀水产贸易有限公司公章（3702140710888）、财务专用章（3702140710889）、法人章刘婷婷（3702140710891）不慎丢失，声明作废。
- 济南市槐荫区行政审批服务局2023年04月21日核准的山东鹰联甩挂运输有限公司营业执照正本丢失，统一社会信用代码91370105MA3CKNKP72，声明作废。
- 济南市麦穗农业科技有限公司公章（编号3701167571143号）不慎丢失，声明原章作废。
- 烟台中赫智能科技有限公司将烟台红星美凯龙家居有限公司开具的（尊宝品牌/展厅）叁万元商品质量保证金收据遗失，收据号码ZY20042400338179，特此声明。
- 无棣恒通公路工程有限公司管理人开户许可证正副本丢失，核准号：L4664000024701，编号：4510-00288006，账号：226040371411，声明作废。
- 山东艺术学院基建处公章损坏无法正常使用，统一社会信用代码：12370000495571568E，声明作废。

●遗失声明：
雁志青云（济南）教育服务有限责任公司不慎丢失财务章3701127610213，声明作废。

●德州市肥安消防设施有限公司（统一社会信用代码：91371400586094007C）不慎丢失公章、法人章、财务章、发票章、合同章，声明作废。

●山东铭鑫装饰有限公司现声明原遗失公章，编号3706873011133声明作废，财务章、法人个人章，以上章均已丢失，声明作废。

●青岛中马联合私募基金管理有限公司公章（3702124275350）、财务专用章（3702124275351）、法人章刘勋（3702124285012）、发票专用章（3702124275352）丢失，声明作废。

●中合国泰（青岛）投资发展有限公司公章（3702850318699）、财务专用章（3702850318700）、发票专用章（3702850311108）、合同专用章（3702850311109）、法人章（3702850311110）丢失，声明作废。

结 婚 启 事
新郎翟乃琦与新娘侯君莉于公历2024年7月13日正式结为夫妇。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

●德州市运河经济开发区宇安消防器材经销处（统一社会信用代码：92371400MA3F7X039M），不慎丢失公章、法人章、财务章、发票章、合同章，声明作废。

●黄岛区董荣荣商店食品经营许可证正副本丢失，许可证编号：JY13702110223326，声明原件作废。

●荣泉（济南）装饰设计工程有限公司公章（3701207659633）不慎丢失，声明原章作废。

●中合国泰（青岛）市场有限公司财务专用章（3702850319218）丢失，声明原章作废。

●黄岛区鸽派餐饮店不慎丢失食品经营许可证副本，许可证编号：JY23702110676112，声明作废。